

Секция «Проблемы социального и политического развития современного Востока»
**Миграция и межнациональные отношения в Ингушетии: актуальные
проблемы**

Чапанов Ахмед Курейшевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии
и Африки, Москва, Россия

E-mail: ahmed.targimov@mail.ru

<p>Увеличение количества переселенцев стала одной из глобальных проблем, затрагивающих интересы, как отдельных регионов, так и сфер деятельности. Ситуация с беженцами стала в последние годы очень болезненной как для Европы, так и для остального мира. Одной из главных проблем приезжих, в Ингушетии в том числе, — это адаптация на новом месте проживания. Поток переселенцев усиливают нагрузку на жилищный фонд, инфраструктуру и рынок труда, что негативно сказывается во взаимоотношениях между коренным населением и приезжими. Как известно, трудовая миграция порождает множество трудностей: многие мигранты работают незаконно, не платят налоги; часто становятся преступниками или жертвами преступлений; выводят из страны большое количество валюты; иммигранты конкурируют с местными работниками, снижая стоимость рабочей силы. Массовые передвижения приводит к изменению этносоциальной структуры общества. Трудовые мигранты не стремятся интегрироваться в культуру принимающей страны и формируют свои социальные слои. В связи с этим возникает напряженность и межэтническая неприязнь в социуме. С другой стороны, в результате миграционного притока увеличивается доля экономически активного населения в общей численности, так как мигрируют в основном мужчины. Что есть интеграция в данной ситуации? Это включение мигрантов в систему социальных отношений, экономической деятельности, культурную среду. Но есть и препятствия в процессе интеграции приезжих, это — признание дипломов, языковой барьер, получение документов (вид на жительство) и разрешение на работу, доступ к жилью, недостаток информации о стране проживания. Попадая в иную среду переселенец становится перед выбором поведения в чужих для него условиях. В процессе адаптации, он усваивает новые для него нормы поведения, принятые в принимающей стране. В случае если социальное включение в новое общество проходит негативно, у него может возникнуть стрессовое самочувствие или агрессивное состояние, сопровождающееся использованием противозаконных средств. Низкий уровень социальной адаптации характерен прибывшим на заработки мигрантам с низкой квалификацией, занимающим низкооплачиваемые рабочие места. Адаптированный мигрант — это индивид, проживающий в принимающей стране долгое время, имеющий социальные связи, знающий нормы и традиции местного населения, в итоге перевезший свою семью. Сотни тысяч мигрантов едут в Россию, в Ингушетию в меньшей степени, в поисках работы и лучшей жизни. Многие из них оседают надолго, привозят с собой семьи, либо обзаводятся на месте. Дети должны учиться и, следовательно, осваивать русский язык как общегосударственный и язык межнационального общения. В связи с этим чрезвычайно актуальной становится проблема адаптации детей мигрантов в системе образования, поскольку именно эта система является ключевым институтом адаптации. Процессы этносоциокультурной адаптации в многонациональной России протекают сложно. Различия между этносами настолько велики, что порой приводит к большим разногласиям. Эта культурная дистанция является существенным препятствием на пути интеграции этносов, составляющих население одной страны. На этой основе часто возникают довольно серьезные межнациональные конфликты, ссоры. Присутствие в Ингушетии представителей разных народов иногда приводят к межнациональным бракам. Правда, они не поощряются ингушами, так как отрицательно сказываются на сохранение национальных традиций, языка. Для ингушской семьи это

ndash; утрата обычаев, двуязычие (билингвизм) детей, причем ингушский отодвигается на второй план. Это серьезный удар для такой маленькой республики, чьи устои только и стоят на том, что с трепетом охраняются бережными традициями и ревностным отношением к браку и семейным ценностям. Кроме того, вайнахам характерен консерватизм, приверженность к традиционным ценностям и порядкам, как религиозным, так и национальным. В заключение необходимо отметить, что хотя и миграционная политика обретает все более эффективный характер, но сложностью становится проблема адаптации мигрантов на новом месте. Государство постепенно приходит к пониманию необходимости поиска ее регулирования.

Источники и литература

- 1) Ачкасов В.А. Этническая ксенофобия и миграционные процессы в современной России // Ксенофобия и другие формы нетерпимости: природа, причины и пути их устранения. СПб., 2007.
- 2) Дробижева Л.М. Политика межэтнической интеграции и адаптация мигрантов в московский социум [Электронный ресурс]// URL: http://www.mdn.ru/cntnt/blocksleft/menu_left/nacionalny/publikacii2/stati/lm_drobizh.htm (дата обращения: 14.01.2016 г.)
- 3) Кулешова Н.С. Адаптация мигрантов из мусульманских стран в российских городах // Ломоносовские чтения. Востоковедение. М., 2014.
- 4) Малахов В.С. Интеграция мигрантов: концепции и практики. М., 2015.
- 5) Мигранты, мигрантофобии и миграционная политика / Отв. ред. В.И. Мукомель. М., 2014.